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1   OSNOVNE INFORMACIJE 
O MONOGRAFIJI

Naučna monografija Ivana Marinkovića 
„Demografska analiza uticaja zdravstvene 
zaštite i javnog zdravlja na trendove smrt-
nosti stanovništva Srbije” u izdanju Insti-
tuta društvenih nauka jeste prva naučna 
monografija autora i predstavlja sintezu 
njegovih istraživanja mortaliteta u Srbiji,  
ali i u svetu. Monografija je objavljena na 
srpskom jeziku i postoji u štampanom i u 
elektronskom izdanju. Elektronsku verzi-
ju moguće je besplatno preuzeti  na sajtu 
Instituta društvenih nauka. 

U monografiji autor daje prikaz morta-
liteta stanovništva Srbije kroz nekoliko 
različitih kategorija (na nacionalnom i 
subnacionalnom nivou) i tumači mortali-
tetnu situaciju u Srbiji u okviru šireg 
evropskog konteksta. 

2   STRUKTURA

Naučna monografija ima 151 stranicu i 
podeljena je na šest poglavlja. Marinković 
započi-nje uvodnim poglavljem u kojem 
objašnjava važne koncepte koje će kori-
stiti u analizi i daje pregled literature.  

U drugom poglavlju navedene su me-
todološke napomene, kao i metodologija 
po kojoj su računati pokazatelji mortalite-
ta koji se može izbeći, kao i procenjivan 
mortalitet pove-zan sa alkoholom i puše-
njem. 

Nakon uvoda i metodologije, Marinko-
vić sledeće poglavlje posvećuje zdravstve-
noj tran-ziciji, za autora ključnom kon-
ceptu – što se da zaključiti i na osnovu 
plasmana ovog poglavlja. U tom poglavlju 
autor objašnjava koncept zdravstvene 
tranzicije i daje njen pregled za zemlje 
Evrope. U okviru istog poglavlja postoji i 
jedno potpoglavlje u kojem je opisana 
tranzicija zdravlja u Srbiji. Na tom mestu 
Marinković predstavlja i  zanimljivu 

de-kompoziciju razlika u pokazateljima 
očekivanog trajanja života na rođenju za 
period od 1961. do 2011. god. i period od 
2002. do 2011. godine.  

Naredno poglavlje odnosi se na prevre-
menu smrtnost koju autor ove monogra-
fije te-meljno obrađuje. I ovo poglavlje 
prati sličnu strukturu kao i prethodna: 
počinje razjašnje-njem generalnog kon-
cepta, nastavlja se deskripcijom situacije 
u svetu i završava se de-taljnijom anali-
zom situacije u Srbiji. U ovom poglavlju 
autor uvodi regionalizaciju (prevre-me-
nog) mortaliteta i analizira prevremeni 
mortalitet u Srbiji do nivoa opštine. Ma-
rinković koristi više pokazatelja kako bi 
analizirao prevremenu smrtnost: standar-
dizovanu stopu prevremene smrtnosti 
(koju je autor izračunavao, kao i opštu 
standardizovanu stopu smrtnosti, ali uzi-
majući u obzir samo stanovništvo mlađe 
od 75 god.), udeo prevremene smrtnosti 
(mlađih od 75 godina) u ukupnoj smrtno-
sti i u posebnom potpoglavlju potenci-jal-
no izgubljene godine života kao zaseban 
pokazatelj (zajedno sa stopom istog po-
kazate-lja u nestandardizovanoj verziji). U 
tom poglavlju Marinković daje grafikon 
koji na brilijan-tan način predstavlja pro-
menu udela tri različite kategorije starosti 
u pokazatelju potenci-jalno izgubljenih 
godina života u seriji podataka od 1950. 
do 2018. godine. 

Najobimnije poglavlje knjige obuhvata 
koncept smrtnosti koju je moguće izbeći. 
U tom poglavlju osim bavljenja ukupnom 
smrtnošću koja se može izbeći, autor ta-
kođe obrađuje obe podvrste ovog morta-
liteta (onaj koji se može izbeći merama 
prevencije i onaj koji se može izbeći pri-
sutnošću adekvatne i pravovremene 
zdravstvene nege). U ovom poglavlju au-
tor koristi istu strukturu kao i u prethod-
nim poglavljima, objašnjava koncept, daje 
sliku u svetu i pruža mortalitetnu sliku 
Srbije, analizirajući mortalitet koji se 
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može izbeći na nižim administrativnim 
jedinicama – na regionalnom, oblasnom i 
opštinskom nivou. 

Poseban deo monografije bavi se fak-
torima rizika. Autor obrađuje tri faktora 
rizika: du-van, alkohol i fizičku aktivnost, 
kao i ishranu. On detaljno analizira podat-
ke vitalne statisti-ke tako što računa stan-
dardizovane stope smrtnosti za smrti 
povezane sa pušenjem i alkoholom, ali to 
ne čini i za ishranu i fizičku aktivnost (ve-
rovatno zbog nepostojanja ade-kvatne 
metodologije za tako nešto).

Monografija se završava zaključnim po-
glavljem u kojem autor sumira rezultate 
date u prethodnim poglavljima.

 
3   DOPRINOS

Integralni deo skoro svih analiza autora 
ove monografije jeste muško-ženska di-
hotomija. Naime, autor (opravdano) tre-
tira smrtnost muškog i ženskog stanov-
ništva potpuno odvo-jeno. Ovakav pristup 
ne iznenađuje s obzirom na prethodna 
istraživanja autora (Marinko-vić 2007, 
2016, 2018, 2020).  Marinković efektivno 
koristi grafičke prikaze da pokaže razli-ke 
između polova. Čitalac koji nije navikao na 
ovu dihotomiju može se zapitati šta se 
de-šava sa ukupnim mortalitetom, ali iz 
vizualizacija autora, gde je najčešće mor-
talitet muškaraca i žena dat paralelno, 
lako je izvesti zaključak o tome koje bi to 
vrednosti bile za ukupno stanovništvo i o 
kakvom trendu se radi. 

Kako bi uopšte bilo moguće uraditi sve 
analize date u monografiji, autor je mo-
rao da obradi ogromnu količinu podataka 
iz mnoštva različitih izvora. Analiza svih 
podataka i njihovo sastavljanje u funkcio-
nalnu celinu predstavljaju značajan dopri-
nos monografije. 

Još jedan važan doprinos monografije 
predstavlja temeljna analiza uticaja puše-
nja i alkohola na mortalitet u Srbiji. Autor 

veoma temeljno opisuje mortalitetne is-
hode takvih faktora i identifikuje delove 
Srbije koji su najugroženiji. Budući da je 
autor ranije istraživao uticaj pušenja i al-
kohola na smrtnost stanovništva (Marin-
ković 2017, 2020), uključivanje ovih fak-
tora nije iznenađujuće. Uzevši u obzir da 
je na sličan način bilo nemoguće obraditi 
i faktore povezane sa ishranom i fizičkom 
aktivnošću, poglavlje koje se bavi ovim 
faktorom rizika možda predstavlja svoje-
vrstan višak, te bi monografija bila kom-
pletna i bez njega. Iz analize vidno nedo-
staju ekonomski faktori, iako autor u 
zaključku navodi upravo njih kao ključne 
za poboljšanje mortalitetne situacije. Na 
taj način autor preporučuje ili najavljuje 
nova istraživanja. 

Autor koristi više različitih pokazatelja 
da bi opisao različite tipove smrtnosti sta-
novniš-tva. S jedne strane, to svedoči o 
metodološkoj potkovanosti autora i te-
meljnosti njegovog istraživanja, ali s dru-
ge strane, čitaocima iz drugih disciplina 
potencijalno otežava čitanje. Da je iza-
brao samo jedan, široj publici poznat po-
kazatelj, kao što je npr. očekivano tra-
ja-nje života na rođenju, autor bi učinio 
monografiju dosta razumljivijom širem 
auditorijumu. Ipak, priroda publikacije, 
koja je pre svega naučna monografija, 
znači da je temeljnost analize primarna, 
iako to može značiti užu publiku. 

Nesrećnu okolnost predstavlja vreme 
izdavanja monografije. Kao rezultat ta-
kvog tre-nutka, autor integriše svoje re-
zultate sa objavljenim u Rezultatima istra-
živanja zdravlja Srbije iz 2013. godine 
(Boričić et al. 2014), umesto sa rezultati-
ma najnovijeg Istraživanja zdravlja Srbije 
iz 2019. godine (Milić et al. 2021), koje je 
objavljeno nakon početka procesa izdava-
nja monografije. Takav nezgodan mome-
nat zasigurno je diktirao i nemogućnost 
integrisanja pandemije COVID-19 i efeka-
ta koje je ona imala na smrtnost stanov-



ništva Srbije, a čime se autor intenzivno 
bavio u više radova od početka pandemi-
je (Marinković 2021; Marinković i Galjak 
2021a, 2021b). Ipak, problemi na koje au-
tor ukazuje su dugo-ročni i možda je važ-
no posmatrati ih nezavisno od trenutnih 
okolnosti i nedavnih dešava-nja.

4   PRODUKCIJA

Iako je naučna monografija objavljena i u 
štampanom i u elektronskom izdanju, 
elektronska verzija monografije nije isko-
ristila potencijal takvog medija. Obe ver-
zije su crno-bele. Vizualizacije podataka o 
mortalitetu date u monografiji bile bi 
mnogo efektnije da su prikazane u boji, 
pa makar samo u elektronskoj verziji. Iako 
autor na vešt način daje sve vizualizacije 
tako da boja nije presudna za njihovo tu-
mačenje, kod vizualizacija uzroka smrti je 
gotovo nemoguće razlikovati boje (ali je 
čak i tu moguće utvrditi razlike između 
uzroka smrti na osnovu redosleda u le-
gendi). 

Još jedan problem sa elektronskom 
verzijom monografije jeste to što nije mo-
guća laka navigacija kroz monografiju 
zbog nepostojanja internih linkova u sa-
držaju, kao ni metapodataka sadržaja (bo-
okmark) integrisanog u sam PDF doku-
ment.
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